Конспект занятия (связная речь).


Пересказ рассказа К.Д. Ушинского «Чужое яичко»
Цель: Составление пересказа текста по схематичному плану. 
Задачи:
· уточнить, расширить и активизировать словарь детей по теме «Домашние птицы»;
· учить правильно использовать предлоги на, с, у, от;
· учить составлять пересказ по схематичному плану;
· развивать у детей произвольное внимание и логическое мышление;
· воспитывать у детей бережное, заботливое отношение к домашним животным и птицам.
Оборудование: текст рассказа К.Д. Ушинского «Чужое яичко», опорный рисуночный план, символическое изображение сердца.
[bookmark: bookmark59]
Ход занятия
[bookmark: bookmark60]I. Интеллектуальная разминка
[bookmark: bookmark61]Логопед предлагает детям поиграть в игру с мячом «Кто с кем?» Дети стоят полукругом перед логопедом. Логопед составляет предложение о любой домашней птице, например: «На птичьем дворе гуляет пестрая курица», и бросает мяч кому-то из детей. Ребенок ловит мяч, составляет предложение типа: «На птичьем дворе гуляет пестрая курица с цыпленком», и возвращает мяч логопеду. Игра продолжается.

II. Основная часть занятия
1. Выразительное чтение и анализ рассказа.
[bookmark: bookmark62]Логопед. Сегодня мы познакомимся с рассказом Константина Дмитриевича Ушинского «Чужое яичко» и будем учиться составлять пересказ по рисуночному плану.
Логопед выразительно читает детям рассказ. 

Чужое яичко                        
Рано утром встала старушка Дарья, выбрала темное, укромное местечко в курятнике, поставила туда корзинку, где на мягком сене были разложены тринадцать яиц, и усадила на них хохлатку. Чуть светало, и старуха не рассмотрела, что тринадцатое яичко было зеленоватое и поменьше прочих. Сидит курица прилежно, греет яички; сбегает поклевать зернышек, попить водицы — и опять на место; даже вылиняла, бедняжка. И какая стала сердитая: шипит, квохчет, даже петушку не дает подойти, а тому очень хотелось заглянуть, что там в темном уголке делается. Просидела курочка недели с три, и стали из яичек цыплята выклевываться один за другим: проклюнет скорлупку носом, выскочит, отряхнется и станет бегать, ножками пыль разгребать, червячков искать. Позже всех проклюнулся цыпленок из зеленоватого яичка. И какой же странный он вышел, кругленький, пушистый, желтый, с коротенькими ножками, с широким носиком. «Странный у меня вышел цыпленок, — думает курица, — и клюет, и ходит-то он не по-нашему; носик широкий, ноги коротенькие, какой-то косолапый, с ноги на ногу переваливается». Подивилась курица своему цыпленку, однако же какой ни на есть, а все сын. И любит, и бережет его курица, как и прочих, а если завидит ястреба, то, распустивши перья и широко раздвинув круглые крылья, прячет под себя всех своих цыплят, не разбирая, какие у кого ноги. Стала курочка деток учить, как из земли червячков выкапывать, и повела всю семью на берег пруда: там-де червей больше и земля мягче. Как только коротконогий цыпленок завидел воду, так прямо и кинулся в нее. Курица кричит, крыльями машет, к воде кидается; цыплята тоже перетревожились: бегают, суетятся, пищат, и один петушок с испугу даже вскочил на камешек, вытянул шейку и в первый еще раз в своей жизни заорал осиплым голоском: «Ку-ку-ре-ку!» Помогите, мол, добрые люди, братец тонет! Но братец не утонул, а превесело и легко, как клок хлопчатой бумаги, плавал себе по воде, загребая воду своими широкими, перепончатыми лапами. На крик курицы выбежала из избы старая Дарья, увидела, что делается, и закричала: «Ахти, грех какой! Видно, это я сослепу подложила утиное яйцо под курицу». А курица так и рвалась к пруду: насилу могли отогнать бедную.

· [bookmark: bookmark63]Когда произошла эта история?
· [bookmark: bookmark64]Кто поставил в курятник корзину с яйцами? Сколько было яиц в корзине?
· [bookmark: bookmark65]Какое было тринадцатое яйцо? Кого старушка Дарья посадила высиживать яйца?
· [bookmark: bookmark66]Что произошло с яйцами через три недели? Как курица относилась к странному цыпленку?
· [bookmark: bookmark67]Все ли птенчики были одинаковыми? Какой был птенец из тринадцатого яйца?
· [bookmark: bookmark68]Что случилось на берегу пруда?
· [bookmark: bookmark69]Что поняла старушка Дарья?
· [bookmark: bookmark70]Какой это рассказ: веселый или грустный?

Физминутка.
“Теленок”
Му – му – му
(три прыжка на месте)
Я рогатый, (сделать “рожки” из пальчиков)
Му – му – му (три прыжка на месте)
Я хвостатый, (сделать “хвостик” из руки за спиной),
Му – му – му
(три прыжка на месте)
Я ушастый, (сделать “ушки” из ладошек )
Ну – ну – ну
(три прыжка на месте)
Очень страшный (сделать “рожки” из пальчиков)
Ну – ну – ну
(три прыжка на месте)
Испугаю (топают ногами)
Ну – ну – ну
(три прыжка на месте)
Забодаю
(“бодаются”).
Логопед предлагает детям повторно послушать рассказ.

2. Пересказ рассказа детьми

3. Итог занятия и оценка работы









Связная речь 
